

裁军谈判会议

14 November 2016
Chinese
Original: English

2016年9月26日古巴共和国常驻代表团致裁军谈判会议秘书长的普通照会，转交文件“古巴纪念9月26日：国际彻底消除核武器日”

古巴共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表团向联合国日内瓦办事处主任、裁军谈判会议秘书长迈克尔·穆勒阁下致意，谨此附上文件“古巴纪念9月26日：国际彻底消除核武器日”（西班牙文和英文版）。


常驻代表团谨请裁军谈判会议秘书处将本文件电子版发送裁军谈判会议所有成员国及观察员国，并作为裁军谈判会议正式文件印发。

顺致最崇高的敬意。

GE.16-16708 (C) 251116 281116



* 1 6 1 6 7 0 8 *

请回收 



古巴迎接 9 月 26 日：国际彻底消除核武器日

一. 核裁军的优先目标

全球日益关切，核武器的存在及其可能的使用或威胁使用对人类构成了严重威胁。

核裁军这一国际优先事项应得到最高级别的关注。不使用和威胁使用核武器的唯一绝对保证，是禁止和彻底消除核武器。

任何情况或安全理论都不是使用核武器的正当理由。使用核武器造成的灾难性人道主义后果，构成公然违反国际准则，包括防止灭绝种族和环境保护的准则。

拉丁美洲和加勒比是地球上第一个建立《特拉特洛尔科条约》所述无核武器区的人口稠密地区。

该地区也是世界上第一个在 2014 年 1 月古巴哈瓦那举行的第二届拉美及加勒比国家共同体(拉加共同体)峰会之际正式宣布为“和平区”的地区。宣布为和平区意味着区域内所有国家承诺，以实现核裁军为优先事项，为全面、彻底裁军出力。此外，拉加共同体在共同体国家元首和政府首脑级别通过的各项专门宣言中再次承诺，维护和平与国际安全、政治独立及核裁军，走向全面、彻底、可核查的裁军。

不结盟运动成员国一向支持将无核武器世界作为裁军领域的优先目标。9 月 17 日和 18 日在委内瑞拉玛格丽塔岛举行的不结盟国家第十七次峰会通过的宣言和最后文件重申了这一点。

二. 多边努力

根据《联合国宪章》，唯有多边主义和多边商定的解决办法才能够持久解决裁军和国际安全问题，包括核裁军。

联合国大会 1946 年通过的第一项决议支持从国家军备中消除核武器。1978 年联合国大会第一次裁军特别会议也将核裁军作为最高优先事项。

国际法院在 1996 年的咨询意见中指出，各国在严格有效的国际监督下本着诚意开展并完成核裁军谈判的各个方面，同时考虑到任何情况下使用和威胁使用核武器均构成违反国际法和危害人类罪。

联合国大会自 2013 年起每年 9 月 26 日举行核裁军问题高级别会议，核裁军作为优先事项在会上得到了广泛的国际支持。

但目前仍有超过 15,000 枚核武器，其中 4,300 枚可立即使用，而新一代核武器又在研发之中，这有可能重启冷战时代的军备竞赛。

2015 年《不扩散核武器条约》(《不扩散条约》)第九届会议未能取得成果，削弱了强化整体《不扩散条约》制度的努力。《条约》第六条要求做出承诺，通过谈判采取核裁军方面的有效措施，但这项义务未获履行，令广大国家倍感沮丧。

必须加倍努力，推进核裁军的多边谈判。

因此，充分执行联合国大会在关于“2013 年核裁军问题大会高级别会议的后续行动”的多项决议中通过的各项任务十分重要。这些决议提出，应尽早达成一项全面的关于核武器问题的公约，禁止拥有、发展、生产、获取、试验、储存、转让、使用或威胁使用核武器，并销毁核武器。

联合国大会提出了重要举措，将在 2018 年之前召开联合国有史以来首次核裁军问题高级别国际会议，审议这方面取得的进展。

这次会议提出的报告将连同题为“推进多边核裁军谈判”的大会第 70/33 号决议设立的核裁军问题不限成员名额工作组提出的建议一并转发。工作组在今年 8 月 19 日做出具有历史意义的决定，建议联合国大会在 2017 年开始谈判一项具有法律约束力的禁止核武器的文书，以期消除核武器。

古巴鼓励为纪念“国际彻底消除核武器日”开展活动。必须就核武器给人类带来的威胁和彻底消除核武器的必要性，提高人民的认识，扩展他们的知识，以便在国际上调动力量，实现这一目标。鉴于此，古巴请各会员国、联合国系统、民间社会、学术界、议员、媒体及个人开展适当行动，纪念这一天。